Gabarito dos exercícios – Aulas de Português - ENEM
Resposta da questão 1:
 [D]
[Resposta do ponto de vista da disciplina de Português]
A figura de uma mulher envolta por uma nuvem de telas sugere o ambiente virtual em que, através de diversos recursos tecnológicos, a pessoa tem acesso a infinitas informações e realidades sem sair do seu lugar. Assim, é correta a opção [D].
[Resposta do ponto de vista da disciplina de Artes]
O objetivo da imagem é mostrar que a realidade virtual tem a capacidade de levar as pessoas a diferentes lugares sem a necessidade de sair do lugar. A tecnologia mostra-se, portanto, capaz de transportar as pessoas a variadas experiências mentais.  
Resposta da questão 2:
 [B]
Tanto o texto como a imagem do enunciado denunciam a desigualdade salarial entre jogadores e jogadoras de futebol. Por ser um esporte predominantemente masculino, essa modalidade esportiva é objeto de diversos estereótipos discriminatórios de gênero, típicos de uma sociedade machista. Assim, é correta a opção [B].
Resposta da questão 3:
 [E]
A frase “Que horas ela volta?” omite a preposição “a”, obrigatória pela regência do verbo voltar. Segundo as normas da gramática normativa, a frase deveria ter a seguinte configuração: A que horas ela volta? Assim, é correta a opção [E].  
Resposta da questão 4:
 [B]
No relato de uma situação familiar pouco convencional, o último verso sintetiza a confusão do eu lírico sobre o verdadeiro parentesco com o segundo filho, quando chega à conclusão de que a criança pode ser considerada seu próprio avô. Desta forma, o contrassenso reforça o humor da situação representada, como mencionado em [B].  
Resposta da questão 5:
 [D]
É correta a opção [D], pois a letra da canção trabalha, simultaneamente, os gêneros narrativos, quando o eu lírico relata as suas andanças pela cidade, e o descritivo, quando expõe detalhes que a caracterizam.  
Resposta da questão 6:
 [B]
É correta a opção [B], pois o fragmento da letra da canção é representativo da cultura nordestina por enumerar lugares e manifestações artísticas, assim como tradições e costumes do povo daquela região: o bumba meu boi, as cirandas, os bonecos mamulengos e heróis locais.  
Resposta da questão 7:
 [B]
É correta a opção [B], pois a imagem feminina que protege o rosto com um lenço e as frases “Para nós, a rua é um campo de batalha” e “Chega de fiufiu” sugerem o perigo a que as mulheres, principais vítimas de assédio masculino, são expostas nas ruas.  
Resposta da questão 8:
 [B]
A foto de uma família feliz, constituída por pais e filhos adotados com 13 anos ou mais, reforça a mensagem de uma campanha publicitária para a valorização da adoção tardia. Assim, é correta a opção [B].  
Resposta da questão 9:
 [C]
[Resposta do ponto de vista da disciplina de Artes]
A “reelaboração erudita” de “práticas religiosas populares” proposta pelo grupo Gira é o uso de balé para representar práticas das religiões afro-brasileiras.
[Resposta do ponto de vista da disciplina de Português]
As opções [A], [B], [D] e [E] são incorretas, pois
[A] a dança não critica movimentos do balé clássico, apenas associa movimentos típicos de rituais religiosos a elementos técnicos do balé. 
[B] A dança “Gira” não está relacionada com “rituais ancestrais extintos”, mas sim a rituais que fazem parte da cultura afro-brasileira. 
[D] A dança não ironiza a atmosfera mística do culto a entidades.
[E] Não é possível estabelecer ligação entre tradições e efemeridade da vida humana. 
Assim, é correta a opção [C], na medida em que, no diálogo que estabelece com religiões afro-brasileiras, sintetizado na descrição e na imagem do espetáculo, a dança exprime uma nova construção estética erudita onde são incluídas as práticas religiosas populares.  
Resposta da questão 10:
 [C]

[Resposta do ponto de vista da disciplina de Artes]
O próprio texto que acompanha a questão afirma que o artista faz uso das redes sociais para divulgar seu trabalho. Logo, a intenção é a ampliação do alcance, tendo em vista a globalização proporcionada pela internet.

[Resposta do ponto de vista da disciplina de Português]
As opções [A], [B], [D] e [E] são incorretas, pois

[A] o uso de plataformas dá suporte à divulgação da arte de colagem de Wolney Fernandes. 
[B] O artista não interfere na editoração de capas de revistas. 
[D] Com a exposição do seu trabalho em plataformas digitais, o artista não visa realçar o estilo original das suas obras, mas sim ampliar a visualização delas a nível nacional e internacional. 
[E] O fato de usar tecnologia digital para apresentar as suas obras não visa a acrescentar um novo sentido à sua arte.

Assim, é correta a opção [C]: O artista goiano Wolney Fernandes busca expor seu trabalho por meio de plataformas virtuais com o objetivo de estender a visualização de suas obras em âmbito internacional.  

Resposta da questão 11:
 [A]

[Resposta do ponto de vista da disciplina de Artes]
O rap é considerado um movimento urbano contemporâneo. Logo, o rap dos povos originários é uma fusão de uma manifestação urbana com a cultura indígena.

[Resposta do ponto de vista da disciplina de Português]
As opções [B], [C], [D] e [E] são incorretas, pois, segundo o texto, o rap indígena

[B] aborda essencialmente causas indígenas.
[C] Ao ter contato com o rádio, o povo indígena percebeu a sua importância para a divulgação de causas próprias através de músicas. 
[D] A inclusão de estilos musicais urbanos à indígena não descaracteriza a realidade sociocultural dos povos originários.
[E] O uso de recursos poéticos nas letras do rap não tem como objetivo estimular o estudo da poesia indígena, que aborda, principalmente, temas cosmológicas e de visões de mundo das etnias.

Assim, é correta a opção [A].  

Resposta da questão 12:
 [D]
As opções [A], [B], [C] e [E] são incorretas, pois o gosto dos moradores do povoado por ouvir a novela 
[A] não se devia à qualidade do som do rádio onde tinha sido ouvida pela primeira vez, mas sim à que era recontada por Soropita que tinha habilidades próprias para cativar a atenção dos ouvintes. 
[B] O termo “estável de boa” refere-se à forma como se desenvolve o enredo: agradável do início ao fim. 
[C] O capítulo da novela não era inédito, já tinha sido ouvido anteriormente. 
[E] Não existe referência à dificuldade dos ouvintes de compreenderem a história. 
Assim é correta a opção [D], pois o gosto dos moradores do povoado por ouvir a novela recontada por Soropíta era o modo cativante com que o fazia: “Contava com prazer de demorar, encher a sala com o poder de outros altos personagens. Tomar a atenção de todos, pudesse contar aquilo noite adiante”. 
Questão 13: 
 [C]

As opções [A], [B], [D] e [E] são incorretas, pois 

[A] o eu lírico não expressa sentimento de frustração relativamente a relacionamento amoroso.  
[B] O eu lírico não atribui o apagamento da sua voz a algum tipo de censura, pretende apenas entender a razão do silêncio que se instaura quando existe embate entre razão e emoção. 
[D] O poema não apresenta menção a causas externas que interfiram no apagamento da voz do eu lírico. 
[E] O poema não é metalinguístico, pois o eu lírico não desenvolve tema do fazer poético. 

Assim, é correta a opção [C], na medida em que, ao descrever a garganta como uma gruta em , em que razão (“mente”) e emoção (“coração”) se embatem, o eu lírico encontra um obstáculo (“um nó”) que impede a comunicação.  

Questão 14:   
[A]
As opções [B], [C], [D] e [E] são incorretas, pois
[B] o texto revela que o estado do Ceará foi pioneiro na abolição da escravidão. 
[C] Os recursos expressivos usados pela narradora para se descrever fisicamente não têm como objetivo ressaltar a autoestima feminina, mas sim evidenciar as características das mulheres negras que lutam contra a violência a que são expostas no seu cotidiano. 
[D] Não existem expressões que revelem aspectos relacionados com sonhos ou espiritualidade. 
[E] A referência a “caatinga” não está associada à violência sofrida pelos escravos. 
Assim, é correta a opção [A], na medida em que expressões como “corpo faminto, dentado, cruel, capaz e violento” e “Animal da caatinga. Forte demais. Engolidora de espadas e espinhos” revelam as marcas da violência de raça e de gênero na construção identitária da narradora.
Resposta da questão 15:
 [A]
As opções [B], [C], [D] e [E] são incorretas, pois 
[B] o texto não faz uso de recursos fonéticos como aliterações, assonâncias, onomatopeias ou outros para marcar o ritmo do texto. 
[C] Existe diversidade no uso de frases curtas e longas no relato de vida de Machado de Assis. 
[D] O discurso de Rui Barbosa é que se vale de contraposição de ideias para caracterizar a vida e obra Machado. 
[E] O discurso é permeado de vocábulos representativos de momentos alegres e nostálgicos. 
Assim, é correta a opção [A], na medida em que o excerto “aliança de ouro do teu segundo noivado, um anel de outras núpcias, para a vida nova do teu renascimento e da tua glorificação” revela associação metafórica da obra de Machado ao seu casamento com Carolina.  
Resposta da questão 16:
 [A]
As opções [B], [C], [D] e [E] são incorretas, pois 
[B] a referência a infeções respiratórias de bebês é apenas um dos benefícios da amamentação relatados no texto publicitário.
[C] A campanha não tem como objetivo manifestar-se a favor do direito da amamentação em público. 
[D] Não existem referências a atividades que possam concorrer para uma boa amamentação.
[E] A afirmação diz respeito ao aumento de anticorpos no bebê.
Assim, é correta a opção [A], na medida em que a campanha publicitária do Ministério da Saúde visa a conscientizar s população sobre os benefícios da amamentação, como, entre outros, a aquisição de anticorpos, diminuição do risco de doenças respiratórias e obesidade em bebês.  

Resposta da questão 17:
 [E]
As opções [A], [B], [C] e [D] são incorretas, pois
O objetivo da campanha é mais amplo do que apenas divulgar o número do telefone que atende casos de violência contra a mulher, informar a existência de uma instituição que atende casos de violência contra a mulher, ou ainda destacar a ação da Defensoria Pública, o que elimina as opções [A], [B] e [C]. Também a opção [D] é incorreta, pois o aumento da violência não resultou diretamente em decorrência do coronavírus, mas sim do confinamento a que as pessoas estiveram sujeitas durante a epidemia.
Assim, é correta a opção [E], pois a imagem constituída apenas por mulheres, a frase em primeira pessoa “Eu não me calo”, assim como os verbos no imperativo da última, “Não se cale”, “Denuncie!”, demonstram que o objetivo da campanha é estimular as mulheres a denunciarem crimes de violência a que estavam sujeitas no período do isolamento.  
Resposta da questão 18:
 [E]
As opções [A], [B], [C] e [D] são incorretas, pois 
[A] tanto homens como mulheres são afetados pelas condições socioeconômicas do seu cotidiano. 
[B] Existem políticas públicas, mas muitas estão fora do alcance da população menos favorecida.  
[C] Pessoas de diversas idades são afetadas pelos mesmos problemas de acesso às PC/AF. 
[D] A falta de acesso às PC/AF afeta pessoas de várias culturas. 
Assim, é correta a opção [E], pois o fator central que impacta a realização de práticas corporais/atividades físicas no tempo de lazer no Brasil é a profunda desigualdade social da sua população.  
Resposta da questão 19:
 [E]
As opções [A], [B], [C] e [D], pois 
[A] a referência à frase bíblica e a menção a outras religiões que partilham da ideia de que o mundo é criado pela palavra não demonstram que o autor atribui origem religiosa à palavra. 
[B] Os questionamentos nos primeiro e segundo parágrafos são recursos retóricos para incutir ao leitor a necessidade de reflexão sobre o tema.  
[C] A estratégia usada pretendia alertar para o fato de a função sociopolítica da linguagem que sempre privilegiou classes sociais dominantes, afasta as menos favorecidas.  
[D] O texto pretende levar o a leitor refletir sobre o uso de linguagens que impedem a sua compreensão por grande parte da população. 
Assim, é correta a opção [E], na medida em que o autor critica o fato de a maior parte da população estar submetida à violência de não poder compreender a linguagem daqueles que determinam seus destinos.  
Resposta da questão 20:
 [B]

As opções [A], [C], [D] e [E] são incorretas, pois

[A] o impacto da perda de registros linguísticos não é intensificado pela necessidade de retomada de pesquisas de diferentes áreas.
[C] Na área da linguística, novas pesquisas podem ser realizadas, mas não as que exigiriam acesso a registros de línguas já extintas e sem falantes originais ainda vivos. 
[D] A perda dos registros linguísticos não implica na extinção da cultura dos povos indígenas. 
[E] A perda de parte do material relacionado ao povo Tikuna não inviabiliza a continuidade da pesquisa, embora tenha sido prejudicada pela falta de registros da fala de nativos já falecidos. 
Assim, é correta a opção [B], na medida em que o articulista, ao afirmar que “Alguns dos registros abordavam línguas já extintas sem falantes originais ainda vivos”, revela que essa perda constitui um dano irreparável à memória e à identidade nacionais.  
Resposta da questão 21:
 [D]
As opções [A], [B], [C] e [E] são incorretas, pois o uso de citação e de dados estatísticos 
[A] não visam destacar a importância da poesia para denunciar a morte de negros. 
[B] O texto não faz referência a aumento da temática do preconceito na produção literária no Brasil.
[C] Embora exista uma grande quantidade de expressões artísticas envolvidas na discussão de problemas sociais, tal fato não é mencionado no texto. 
[E] A citação do poema de Baticum e os dados transcritos no texto não têm como objetivo destacar a participação de jovens em áreas da cultura para construírem ações de resistência. 
Assim, é correta a opção [D], na medida em que citação e dados estatísticos comprovam que o negro é vítima potencial da violência.  
Resposta da questão 22:
 [D]
As opções [A], [B], [C] e [E] são incorretas, pois o objetivo do texto não é apresentar uma lista de causas dos acidentes de trânsito, apresentar mundialmente a campanha de advertência, propagar informações alarmantes ou ligar os problemas de trânsito apenas a questões emocionais.
Assim, é correta a opção [D], na medida em que, no último parágrafo do texto, são mencionados princípios que visam a sensibilizar o público leitor: “menos pressa, mais civilidade, limites assegurados, consciência de vulnerabilidade, solidariedade, compaixão e respeito por si e pelo outro”.  
Resposta da questão 23:
 [E]
As opções [A], [B], [C] [D] e [E] são incorretas, pois a análise de características da linguagem empregada por perfis automatizados 
[A] não tem implicação no controle de atuação de profissionais de TI. 
[B] Características linguísticas não têm ligação com o desenvolvimento de tecnologias dos trolls. 
[C] A referência a horários de trabalho diz respeito ao período em que os controladores operam na divulgação de notícias falsas. 
[D] O texto não aconselha regulamentação de funcionamento de softwares com tarefas on-line automatizadas.
 Assim, é correta a opção [E], na medida em que as mensagens publicadas por trolls revelam pouca criatividade para criar mensagens, o que pode ser comprovado pelo uso do vocabulário ser bastante reduzido.  
Resposta da questão 24:
 [E]
As opções [A], [B], [C] e [D] são incorretas, pois 
[A] a eficácia da propagação de notícias não dependia da velocidade de circulação, mas de vários outros fatores, como a participação de ordens mendicante peregrinos e vagabundos ou ainda existência de correios organizados.
[B] O nível de alfabetização não influía na eficácia da propagação de notícias, já que a população marginalizada, analfabeta na sua maioria, era também importante no processo de disseminação dessas informações. 
[C] e [D] No texto, não existem referências a qualquer tipo de censura ou à participação dos representantes da nobreza na propagação de notícias na Idade Média. 
Assim, é correta a opção [E], na medida em que a eficácia dessa propagação está diretamente relacionada à diversidade dos meios disponíveis na Idade Média: ordens mendicantes, jograis, peregrinos, vagabundos, correios organizados, entre outros.  
Resposta da questão 25:
 [A]
As opções [B], [C], [D] e [E] são incorretas, pois a Língua Brasileira de Sinais (Libras) 
[B] apresenta variações regionais de algumas palavras, que continuam a ser usadas com o mesmo sentido. 
[C] O uso de sinais diferentes para algumas palavras em determinadas regiões não interfere na estrutura da língua. 
[D] Segundo o texto, pode haver variações, dependendo da região, idade e do gênero de quem se comunica, mas sem constituírem criação de uma língua própria. 
[E] As mudanças de sinais motivadas geograficamente acontecem em apenas algumas palavras, não interferindo na compreensão por parte dos usuários. 
Assim, é correta a opção [A], na medida em que a Língua Brasileira de Sinais (Libras) sofre mudanças como qualquer outra língua, a exemplo do que acontece com mandioca, macaxeira, aipim e castelinha, palavras usadas em várias regiões do Brasil para designar a mesma coisa.   
Resposta da questão 26:
 [A]
As opções [B], [C], [D] e [E] são incorretas, pois o contexto em que o esporte eletrônico é apresentado comprova que o fato de que o esporte eletrônico estar “crescendo em ritmo mais rápido do que a economia mundial” não acontece pela promoção feita por profissionais, melhoria de processo de marketing, concessão de benefícios aos fabricantes de jogos ou alteração de audiência televisiva.

Assim, é correta a opção [A], na medida em o crescimento do número de praticantes e o reconhecimento do esporte eletrônico pelo Comitê Olímpico Internacional e outras entidades comprovam que existe condição favorável à expansão dessa modalidade.  
Resposta da questão 27:
 [A]
As opções [B], [C], [D] e [E] são incorretas, pois 
[B] o texto não faz referências da coreografia com movimentos do mar.
[C] Marabaixo não é uma manifestação triste de lamento.
[D] Trata-se de expressão artístico- cultural relacionada com acontecimentos passados, valorizando a memória histórica das comunidades negras do Amapá. 
[E] Marabaixo é uma manifestação cultural coletiva que inclui dança de roda, canto e percussão.
Assim, é correta a opção [A], na medida em que a manifestação do Marabaixo acontece no contexto de festividades religiosas ligadas ao catolicismo popular, conectando momentos dramáticos do passado ao presente através de uma nova atividade cultural que reúne danças, cantorias e percussão.  
Resposta da questão 28:
 [C]

As opções [A], [B], [D] e [E] são incorretas, pois

[A] não houve inclusão de informações no verbete, mas sim substituição das palavras “homem e mulher” por “pessoas”.
[B] A mudança foi impulsionada pela mobilização de um cidadão que não se sentia abrangido pela definição do verbete de casamento no dicionário Michaelis.  
[D] A disseminação digital da petição provocou rapidez na alteração da definição de “casamento” no dicionário Michaelis em português. 
[E] O texto não faz referências a plataformas que servem para criação de petições.

Assim, é correta a opção [C]: “a petição on-line criada por um cidadão paulista surtiu efeito (...) ele pedia a alteração da definição de ‘casamento’ no tradicional dicionário Michaelis”.  


Resposta da questão 29:
 [D]

No texto, há a predominância de aliteração, que, foneticamente é representada pela consoante “v”. Caracterizada por meio dos versos: “O vento varria os sonhos, e varria as amizades, o vento varria as mulheres... [...]. 
No que se refere às construções sintáticas, estas apresentam semelhança nos três grupos de versos, ou seja, todos são dotados dos termos essenciais que compõem a oração: sujeito, predicado e complemento.  

Resposta da questão 30:
 [E]

A bicicleta ergométrica, que não sai do lugar nem vai a nenhum, torna-se símbolo de comparação para o personagem criticar a falta de perspectivas do pai.  

Resposta da questão 31:
 [A]

O eu lírico tenta definir o amor, enunciando as suas características principais. Ao verificar que essas qualidades são contraditórias e lesivas a quem as experimenta, questiona-se sobre a razão que leva as pessoas a quererem experimentá-lo (“Mas como causar pode seu favor/nos corações humanos amizade,/se tão contrário a si é o mesmo Amor?”). Trata-se, portanto, de um poema argumentativo.  

Resposta da questão 32:
 [E]

O estudante admite que a vitória na Olimpíada de matemática é importante, pois tem consciência da competição acirrada entre aqueles que aspiram a um emprego e como um bom desempenho em determinada área pode ser importante para garantir o sucesso. No entanto, admite que, na dinâmica de uma sociedade em transformação, é difícil fazer previsões (“as coisas estão mudando muito rápido”, e “esse conceito de carreira mudou muito”).  

Resposta da questão 33:
 [E]

Em II, a pergunta de Susaninha revela que ela não entendeu a colocação de Mafalda, quando esta associou o natal a uma celebração coletiva em que as pessoas se amam mais umas às outras. Ao contrário, Susaninha expressa a sua personalidade narcisista e entende o pronome “se” com o sentido de reflexividade: “a si mesma” e “a si mesmas”, respectivamente.  

Resposta da questão 34:
 [C]

Nos dois últimos versos do primeiro quarteto, a palavra “mesmo” adquire o valor adverbial de inclusão (até), o que acontece também na frase em C. Em A e B é adjetivo (semelhante) e em D, advérbio de afirmação (realmente).  

Resposta da questão 35:
 [C]

Expressões como “embromatologia” e “escambau” revelam o tom sarcástico com que o autor critica a artificialização abusiva de alimentos tradicionais.  

Resposta da questão 36:
 [B]

O neologismo “embromatologia” é formado pela associação bem-humorada de dois termos: “embromação” (ato de enganar) e “bromatologia” (estudo dos alimentos). Enquanto o primeiro pertence à gíria de uma variante linguística popular, o segundo remete ao campo da linguagem referencial, sugerindo uma pseudociência que descaracteriza o produto natural.  

Resposta da questão 37:
 [A]

Nos dois versos transcritos em A, o poeta mescla sensações visuais (“pão… branco” e “alvorada”) e gustativas (“sabor”), configurando a sinestesia.  

Resposta da questão 38:
 [D]

Garfield ironiza a capacidade artística de seu dono, subitamente inspirado para pintar um quadro, ao aconselhá-lo a cometer o ato tresloucado de Van Vogh (cortar a orelha) em vez de exercitar habilidades e competências que seguramente não possui.  

Resposta da questão 39:
 [E]

[Resposta do ponto de vista da disciplina de História]
No primeiro texto, na afirmação “Canudos não se rendeu. Exemplo único em toda a história, resistiu até o esgotamento completo” podemos notar uma conotação de bravura em referência aos sertanejos. Já no segundo texto, na afirmação “que o banditismo e o fanatismo traziam acesa por longos meses” podemos notar uma conotação de loucura em referência aos sertanejos.

[Resposta do ponto de vista da disciplina de Português]
O texto I, excerto da terceira parte da obra “Os sertões”, de Euclides da Cunha, descreve a luta dos sertanejos que, destemidamente enfrentam a morte, não se rendem e são exterminados de forma sumária. O texto II, de Henrique Macedo Soares, militar na última expedição contra Canudos, descreve o grupo como um bando de fanáticos liderado pelo peregrino Antônio Conselheiro, acreditando que ele poderia libertá-los da situação de extrema pobreza ou garantir-lhes a salvação eterna na outra vida. Assim, cada autor caracterizou a atitude dos sertanejos, respectivamente, como fruto da bravura e loucura, como se afirma em [E].  

Resposta da questão 40
 [C]

A Carta de Pero Vaz de Caminha revela a perspectiva otimista do colonizador  (“Andavam todos tão bem-dispostos, tão bem feitos e galantes”), enquanto que a obra de Portinari revela a surpresa e a preocupação dos nativos ao apontar para o horizonte. Assim, é correta a opção [C], pois a carta é testemunho histórico-político do encontro do colonizador com as novas terras e a pintura destaca, em primeiro plano, a inquietação dos nativos.  

Resposta da questão 41:
 [A]

É correta a opção [A], pois a conjunção coordenativa adversativa “mas” expressa oposição ao que é enunciado na oração principal, em que Filipe discorre sobre o fato de a preguiça ser a mãe (origem) de todos os defeitos. Ao contrário, do que se esperava, o personagem subverte o significado do termo naquele contexto para justificar a sua preguiça.  

Resposta da questão 42:
 [A]

É correta a opção [A], pois a oposição entre o que é afirmado no cabeçalho de cada quadro e as posturas assumidas pelos personagens revela crítica e, também, ironia, figura de linguagem em que se declara o contrário do que se pensa.  

Resposta da questão 43
 [A] 

Trata-se de polissemia da expressão “rede social”, pois tanto pode aludir a interligação de computadores para uso da internet como designar uma espécie de leito/balanço onde dorme toda uma família.  

Resposta da questão 44:
 [C]

Os adjetivos “leda”, “deleitosa”, “doce”, “graciosa”, “fermosa” e “rara” refletem a visão idealizada da mulher, mas sem o exagero de emotividade característico do Romantismo. Ao contrário deste, a estética clássica defende a contenção emocional e privilegia o equilíbrio e a sobriedade, características sugeridas nos termos “moderada” e “suave” referindo-se à imagem feminina, e na expressão “alegre e comedido” com que se define o eu lírico. Assim, é correta a opção [C].  

Resposta da questão 45:
 [D] 

É correta a opção [D], pois a presença dos tubarões seguindo a embarcação permite que Hagar infira a possibilidade de perigo iminente e expresse essa suposição na frase “é como se eles soubessem que algo ruim vai acontecer”.  

Resposta da questão 46:
 [B]

No segundo quadro, o pronome pessoal “eles” é inadequado, pois deve ser usado para desempenhar função de sujeito. Como o verbo “arrasar” é transitivo, o pronome deveria ser substituído pelo pronome oblíquo “os” em função de objeto direto. Segundo a norma padrão da língua, a frase deveria ser substituída por “Vamos arrasá-los!”.  

Resposta da questão 47:
 [D]

A conjunção subordinativa “mesmo” indica concessão, pois estabelece uma relação de oposição ao que seria esperado. Apesar de o Flamengo ter maior posse de bola, tinha dificuldade em chegar à área alvinegra. “Mesmo” ser substituído por “embora” ou “ainda que”. “Após” e “enquanto” estabelecem circunstância de tempo, “no entanto”, adversidade e “por causa de”, causa, o que invalida as outras opções.   

Resposta da questão 48:
 [C]

No período “vai ser bom, não foi”, a sequência das expressões verbais, “vai ser” com noção de futuro, assim como o pretérito do perfeito referente ao passado, sugerem a velocidade de ação que a empresa pretende apresentar como sua característica principal. Assim, é correta a opção [C].  

Resposta da questão 49:
 [C]

O trecho “Acontecendo de o cientista provocar um dano em um local específico no cérebro” estabelece uma relação de condição com a oração “o rato deixa de fazer essa vocalização”. Assim, é correta a opção [C], pois, segundo o autor, os ratos só deixarão de fazer a vocalização se os cientistas causarem um dano nos seus cérebros.  

Resposta da questão 50:
 [A] 

Em “Aquele bêbado”, o personagem decidiu que iria deixar de consumir álcool, mas acabou por morrer de “etilismo abstrato”. O paradoxo da expressão revela o uso metafórico do verbo “beber” para descrever a atitude apaixonada de quem se entrega às sensações para admirar intensamente o espetáculo da vida e usufruir do prazer pleno que as múltiplas e variadas manifestações artísticas lhe provocavam. Assim, é correta a opção [A].  

